



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2026年1月 19 星期一 农历乙巳年 十二月初一

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通 APP抢抓林时，我省力争一季度——
完成年度植树造林任务超70%

本报讯（融媒体记者吴宗宝）福建省林业局日前出台《关于实现2026年一季度林业改革发展良好开局的若干措施》（以下简称《若干措施》），围绕造林绿化、产业发展、资源保护、防灾减灾、要素保障等方面明确任务要求与具体措施。

据悉，此前省林业局确定了2026年全省造林绿化任务：开展植树造林70万亩，其中重点区域

林相改善6万亩；实施森林抚育200万亩、封山育林80万亩；建设省级“互联网+全民义务植树”实践区200亩。

为抢抓林时，实现春季造林“开门稳”“开门红”，《若干措施》提出，尽快将任务分解落实到具体山头地块、图斑小班，赶前做好各项保障工作，确保林地、苗木、劳力、资金“四个到位”；坚持常态服务与专项指导相结合，实

行“周一调度”工作机制，加快推进国土绿化综合项目、闽西南（南）山地丘陵生物多样性保护项目、闽中绿都国家储备林项目建设；按照“尽快成林、配套成景”要求，扎实做好10个森林“四库”联动林相改善示范奖补项目前期工作，力争一季度全部启动。按照要求，全省一季度要力争完成年度植树造林70万亩任务的70%以上。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

泉州外贸呈稳定发展态势

2025年进出口总额超2300亿元

记者从泉州海关获悉，2025年，泉州市外贸进出口2363.8亿元，其中，出口1651.7亿元，进口712.1亿元。在外部环境严峻复杂的情况下，泉州外贸呈稳定发展态势，展现出较强的韧性和活力，主要呈现四个方面特点。

□融媒体记者
范金林 刘文艳 通讯员
胡林冀 黄忠族

2025年，泉州市以一般贸易方式进出口1898.6亿元，占同期泉州市外贸进出口总值的(下同)80.3%；以保税物流方式进出口158.3亿元，增长5.2%，占6.7%。

民营企业
主导地位突出

2025年，泉州市民营企业进出口1482亿元，占62.7%；外商投资企业、国有企业进出口分别为720.3亿元、155.5亿元，分别占30.5%、6.6%。

对其他金砖国家成员国
逆势增长

2025年，泉州市对东盟、欧盟、美国进出口分别为536.8亿元、247.3亿元、221.2亿元，上述三者合计占比42.5%。同期，对共建“一带一路”国家进出口1655.8亿元，占70%；对其他金砖国家成员国进出口656.6亿元，逆势增长1.6%。

进出口商品结构
持续优化

出口方面，2025年，纺织服装、鞋类等劳动密集型产品出口808.6亿元，占泉州市外贸出口总值的49%；机电产品出口307.1亿元，占18.6%，其中纺织机械及其零件出口16.2亿元，增长达40.5%。进口方面，2025年，泉州市原油进口492亿元，增长3.2%，占泉州市外贸进口总值的69.1%。此外，纸浆、食用水产品分别进口24.7亿元、14亿元，分别增长9.7%、53.9%。

我市出台新规
加快科技成果转化
中试验证发展

本报讯（融媒体记者王树帆）日前，《泉州市中试验证平台管理规定》（以下简称《规定》）出台，旨在加快推动泉州市科技成果转化中试验证发展，规范中试验证平台认定管理。

《规定》明确，达到基本条件的入库平台可申请评估认定泉州市中试验证平台，基本条件包括：固定场地及配套设施面积不低于500平方米；至少拥有1条(个)能够提供数据模拟、应用场景、工艺改进、样品试制、产品示范等的中试验证线(平台)；拥有承担中试验证任务必需的专业设备、检验检测设备等，设备原值在500万元以上；至少拥有10名从事技术、管理和一线中试验证的专业化人才队伍等。此外，中试验证及成果转化需符合以下条件之一：已开展中试验证项目3项(含)以上，其中至少成功实现1项成果的产品化、系统化；已创办或孵化1家(含)以上企业，企业累计估值达500万元以上，或累计营业收入达200万元以上；实现中试验证服务技术合同成交到账金额200万元以上。

在支持措施方面，经认定为中试验证平台的，按非财政资金购置设备软件费用的30%，给予最高不超过500万元补助。实际运行后，进行运营绩效评估，按中试验证平台年度服务性收入的30%给予运营主体补助，连续3年累计最高300万元。对重大中试验证项目在泉州市科技计划项目中单列申报渠道，获得立项的按相关政策给予支持。对企业自主立项的单项实际投入资金100万元以上的中试验证项目，视同市级科技计划项目。对中试验证阶段的研发投入，落实研发费用加计扣除优惠政策，降低企业研发成本。《规定》还鼓励我市天使基金、创投基金加大对中试验证平台资金支持；鼓励金融、投资机构为中试验证平台提供低息贷款，降低融资成本。

市区居民消费价格 去年同比上涨1.0%

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员何艺宏 欢许）记者从国家统计局泉州调查队了解到，2025年，泉州市区居民消费价格总水平同比上涨1.0%，较全省和全国高1.0个百分点。其中，食品类价格下降0.2%，非食品类价格上涨1.3%；消费品价格上涨1.1%，服务项目价格上涨0.8%。

调查的八大类价格呈七涨一降态势。其中，其他用品及服务类涨幅居前，同比上涨10.7%；衣着类同比上涨5.7%；教育文化娱乐类同比上涨2.0%；生活用品及服务类同比上涨1.9%；居住类同比上涨0.5%；食品烟酒类同比上涨0.4%；医疗保健类同比微涨0.1%；交通通信类同比下降2.1%。

明日大寒 寒潮来袭
23日早晨气温最低

本报讯（融媒体记者游怡冰）明日将迎来“大寒”节气，寒潮如期而至，将带来“大风降温”套餐。今日至21日，我国中东部地区自北向南将出现降温大风天气，日平均气温或最低气温普遍下降6℃~12℃。

昨日我市艳阳高照，大部分乡镇午后最高气温在20℃~26℃。今日我市依旧以晴好天气为主，气温变化不大。市气象台昨日发布“海上大风预警Ⅳ级”，受冷空气影响，今日傍晚起我市沿海风力逐渐加大，今日夜间至21日沿海平均风力最大可达8级。明日起气温将明显下降，最低气温出现在23日早晨，过程降幅4℃~8℃。22日至24日夜晨气温低，德化大部、永春中西部、安溪西部、南安北部和洛江北部最低气温可达0℃~4℃（有霜或霜冻），其余地区5℃~9℃，局部高海拔乡镇可达0℃以下（有结冰）。

十大泉州美食精品旅游线路发布
食“泉”食美 舌尖之旅

技改贷“贷”动产业升级 助力全市技改投资增速位居全省第二

泉州持续推动工业技术改造，去年前11月，全市技改投资增速达23.7%，高于全省平均增速10个百分点，位居全省第二。这份亮眼成绩的背后，是“真金白银”的政策组合拳在持续发力。

记者日前从市工信局获悉，截至去年年底，我市为省重点技改项目提供“技改贷”等政策，已累计兑现省、市两级财政贴息资金超4亿元，切实以“金融活水”润泽实体，撬动产业创新升级。

面对企业转型升级中的资金压力，我市在落实国家设备更新再贷款及省级“技改贷”政策（年化2%贴息）基础上，主动“加码”1%的市级财政贴息，形成“省贴2%+市贴1%”的叠加效

应，有效将企业综合融资成本压降至接近零的水平。

“我们二期项目总投资3亿元，通过‘技改贷’获得了关键资金支持。”向兴（福建）新材料科技有限公司负责人表示，“在省、市贴息政策叠加下，预计三年可节省利息超千万元，这让企业有更多资金投入到智能设备和研发中，坚定了我们向上游产业链延伸的决心。”截至去年年底，全市已有567个项目入选省级重点技改项目库，数量居全省首位；累计签约“技改贷”项目238项，签约金额256.9亿元，实际放款103.26亿元，信贷规模较去年年初实现大幅跃升。

除了针对重点项目的“技改贷”，我市还设立了总规模150亿元

的企业技术创新基金，构建了覆盖更广的普惠性融资支持体系。该基金以固定年化利率2%的低成本，为纳入“白名单”的技术改造和研发投入项目提供最长5年的长期贷款。

截至去年年底，基金已累计放款466笔，金额34.13亿元，惠及纺织鞋服、电子信息、先进装备制造等重点行业，均获得重点支持，信贷资金精准滴灌至产业链关键环节。在晋江、南安、德化、石狮等地，技术创新基金和“技改贷”项目落地生根，有效稳住了工业投资大盘。去年1~11月，全市工业投资增长16%，连续31个月保持两位数增长，占全社会固定资产投资的比重达47.6%，充分发挥“挑大梁”作用。

□融媒体记者 游怡冰 通讯员苏栋梁 谢坤霖

梁，利用融资租赁期限长、门槛灵活的特点，填补传统信贷空白，全方位破解企业设备更新中的融资难题。

政策的温度直接转化为企业的力度和产业创新的速度。从行业分布看，轻工、纺织鞋服、石油化工、电子信息、先进装备制造等重点行业均获得重点支持，信贷资金精准滴灌至产业链关键环节。在晋江、南安、德化、石狮等地，技术创新基金和“技改贷”项目落地生根，有效稳住了工业投资大盘。去年1~11月，全市工业投资增长16%，连续31个月保持两位数增长，占全社会固定资产投资的比重达47.6%，充分发挥“挑大梁”作用。

□融媒体记者 游怡冰 通讯员苏栋梁 谢坤霖

“海陆铁骑”“海上超跑”“空中战马”亮相
解放军夺岛利器持续升级

第二版

第十五版